ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА КООПЕРАТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ

Степанов В. В., Наговицина Л. П., Леоненко Е. И. Возможности использования потенциала российской потребительской кооперации в продовольственном обеспечении населения Крайнего Севера // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2015. – № 3 (14). – С. 3–10.

Степанов В. В., д-р мед. наук, ректор, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Наговицина Л. П., д-р экон. наук, профессор, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Леоненко Е. И., канд. экон. наук, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ВОЗМОЖНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПОТЕНЦИАЛА РОССИЙСКОЙ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЙ КООПЕРАЦИИ В ПРОДОВОЛЬСТВЕННОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ НАСЕЛЕНИЯ КРАЙНЕГО СЕВЕРА

В статье показана актуальность разработки системы госзаказа по обеспечению продовольственными товарами населения Арктики, Сибири и Дальнего Востока; описан опыт российской потребительской кооперации в организации досрочного завоза в районы Крайнего Севера и приравненные к нему местности. Охарактеризовано состояние экономики потребительской кооперации Сибирского федерального округа, её возможности и степень готовности участвовать в поставках продовольствия в системе госзаказа для обеспечения населения арктической зоны. Предложена система механизмов для оптимизации взаимоотношений между участниками поставок.

Ключевые слова: госзаказ продовольствия для Арктики, досрочный завоз товаров, потребительская кооперация, механизм поставок.

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИКИ

Зайцева О. П., Вишникин К. Ю. Особенности управленческого анализа деятельности предприятий железнодорожного пассажирского транспорта // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2015. – № 3 (14). – С. 11–18.

Зайцева О. П., д-р экон. наук, профессор, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Вишникин К. Ю., студент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ОСОБЕННОСТИ УПРАВЛЕНЧЕСКОГО АНАЛИЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ПАССАЖИРСКОГО ТРАНСПОРТА

Статья посвящена вопросам развития управленческого анализа показателей и факторов, влияющих на объёмы и структуру пассажирских перевозок. Решение задач реформирования железнодорожного транспорта во многом зависит от организации системы управленческого учёта и анализа. Подсистема управленческого анализа и применяемые методические подходы находятся в стадии формирования, интеграции с подсистемой управленческого учёта и адаптации к специфике отрасли.

Углублённый управленческий анализ необходим для создания надёжной базы принятия управленческих решений и поиска внутренних резервов повышения эффективности деятельности предприятий железнодорожного пассажирского транспорта. В статье отражены особенности управленческого анализа пассажирооборота как

исходного показателя, определяющего все параметры объёма и эффективности перевозок, выявлены основные тенденции и влияющие факторы, определены актуальные мероприятия, позволяющие удержать рынок пассажирских перевозок и увеличить пассажирооборот.

Ключевые слова: управленческий анализ, железнодорожный транспорт, система показателей, пассажирооборот.

Черняков М. К., Черняков В. М. Применение метода «управление по целям» к системе управления организацией // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2015. – № 3 (14). – С. 19–22.

Черняков М. К., д-р экон. наук, профессор, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Черняков В. М., магистрант, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ПРИМЕНЕНИЕ МЕТОДА «УПРАВЛЕНИЕ ПО ЦЕЛЯМ» К СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ ОРГАНИЗАЦИЕЙ

В статье представлены результаты применения метода «управление по целям» к системе управления организацией. На основе построенного граф-дерева целей разработано дерево стратегий организации. Предложена стратегия решения актуальных проблем управления организацией; формирование эффективной маркетинговой стратегии, оптимальной финансово-учётной политики и мотивированного управления человеческими ресурсами с использованием названного метода.

Ключевые слова: управление по целям, граф-дерево целей, стратегия, алгоритм.

Капелюк С. Д. Обзор практики установления минимальной заработной платы в регионах России // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2015.** – № **3 (14).** – **C. 23–34.**

Капелюк С. Д., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ОБЗОР ПРАКТИКИ УСТАНОВЛЕНИЯ МИНИМАЛЬНОЙ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ В РЕГИОНАХ РОССИИ

В 2007 году вступили в силу поправки к Трудовому кодексу Российской Федерации, предусматривающие возможность установления в регионах минимальной заработной платы на уровне не ниже федерального минимального размера оплаты труда. В течение последующих лет многие регионы воспользовались данной возможностью. Нами собрана база данных по всем региональным минимумам, действовавшим в России в 2007—2015 годах. Отмечена значительная дифференциация регионов России как по величине и динамике региональных минимумов, так и по порядку их установления.

Данное исследование поддержано грантом Президента Российской Федерации (проект

№ MK-7641.2015.6).

Ключевые слова: минимальная заработная плата, региональная минимальная заработная плата (МЗП), минимальный размер оплаты труда (МРОТ), региональные соглашения, Россия.

Вершинина Г. Н., Вершинина Н. В. Модуль «рабочий план счетов»: особенности учёта в предприятиях общественного питания // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2015.** – \mathbb{N}_2 3 (14). – С. 35–39.

Вершинина Г. Н., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Вершинина Н. В., ст. преподаватель, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

МОДУЛЬ «РАБОЧИЙ ПЛАН СЧЕТОВ»: ОСОБЕННОСТИ УЧЁТА В ПРЕДПРИЯТИЯХ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ

В статье рассмотрено содержание рабочего плана счетов и его значимость для формирования элементов основных форм бухгалтерской финансовой отчётности экономического субъекта. Особое внимание уделено правилам работы на счетах бухгалтерского учёта в части сбора информации для Отчёта о финансовых результатах предприятия общественного питания потребительской кооперации. С учётом современных экономических и правовых реалий, а также рекомендаций международных стандартов финансовой отчётности представлен модуль «рабочий план счетов» как алгоритм работы по регистрации и накоплению информации о доходах и расходах по основной деятельности предприятий в системе адаптивного учёта. Авторский подход к организации учёта услуг общественного питания построен на адаптации бухгалтерских работ к внешним и внутренним условиям хозяйствования и внутрифирменным видам деятельности предприятия. Так, сформированный и предложенный авторами модуль «рабочий план счетов» бухгалтерского учёта предопределяет алгоритм действий бухгалтера и востребованность отчётных форм, что повышает качество управления в предприятиях общественного питания системы потребительской кооперации.

В работе продолжена тема статьи Вершининой Г. Н. «Модуль «рабочий план счетов бухгалтерского учёта» адаптивной системы бухгалтерского учёта для общественного питания», публикация которой запланирована в журнале «Вестник Белгородского университета кооперации, экономики и права» № 4 (56) за 2015 г.

Ключевые слова: общественное питание, система потребительской кооперации, адаптивный бухгалтерский учёт, модуль «рабочий план счетов», бухгалтерская финансовая отчетность, Отчёт о финансовых результатах.

Лищук Е. Н., Герман А. С. Аудит системы вознаграждения персонала: теоретические и методические аспекты // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2015. — Notation 2015. — Not

Лищук Е. Н., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Герман А. С., студентка, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

АУДИТ СИСТЕМЫ ВОЗНАГРАЖДЕНИЯ ПЕРСОНАЛА: ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И МЕТОДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

Статья посвящена актуальному направлению управленческого аудита. Рассмотрены сущность и содержание аудита системы вознаграждения, направления и подходы. Представлен сравнительный анализ особенностей и методов стимулирования в России и в странах Запада.

Ключевые слова: аудит, система вознаграждения, мотивация, стимулирование труда, принципы, подходы, организация оплаты труда, тарифное регулирование, оценка мотивационной среды.

Першиков В. А. Выбор инвестиционных проектов фермерскими хозяйствами // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2015.** – № **3 (14).** – **C. 49–52.**

Першиков В. А., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ВЫБОР ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ ФЕРМЕРСКИМИ ХОЗЯЙСТВАМИ

В статье рассмотрена проблема выбора фермерскими хозяйствами альтернативных инвестиционных проектов. Отмечено, что универсальной системы оценки проектов нет. При этом существуют факторы, имеющие определяющее значение для проектов. Предлагается использовать в качестве основного критерия, при условии прибыльности, показатель трудозатрат.

Ключевые слова: эффективность, чистый доход, инвестиции, инвестиционный проект, трудовые затраты.

Пономарева Е. В. Учётная система строительной отрасли России в период экономического кризиса // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2015. — № 3(14). — С. 53—57.

Пономарева Е. В., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

УЧЁТНАЯ СИСТЕМА СТРОИТЕЛЬНОЙ ОТРАСЛИ РОССИИ В ПЕРИОД ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА

В статье рассматриваются проблемы и особенности функционирования учётной системы строительной отрасли в период нестабильной экономической ситуации. Уделяется внимание организационно-технологическим особенностям строительного производства и характеру их влияния на учётный процесс. Предлагаются пути преодоления кризисных явлений и создания эффективной учётной системы строительными организациями.

Ключевые слова: строительные организации, учётная система, экономический кризис.

Шарипов М. М., Шкиренко В. М. Методика определения объекта интеграции // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2015.** – № **3 (14).** – **C. 58–72.**

Шарипов М. М., д-р экон. наук, профессор, ректор Таджикского государственного университета коммерции, г. Душанбе, Республика Таджикистан

Шкиренко В. М., аспирант, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

МЕТОДИКА ОПРЕДЕЛЕНИЯ ОБЪЕКТА ИНТЕГРАЦИИ

Исследование проведено на базе 18 сельскохозяйственных предприятий и крестьянских фермерских хозяйств Мошковского района Новосибирской области. Выявлено, что прорывная политика направлена на достижение целевых значений, однако значимости существующих достижений деятельности влияют на использование инвестиционных средств. Стабилизационная политика рассчитывается на основании

данных по ретроспективному периоду и от достигнутых значений. Расчёты показали, что необходимо сделать выбор именно в пользу стабилизационной политики. Предложенный метод позволяет аккумулировать и эффективно использовать инвестиционный ресурсы и ресурсы территорий, что положительно скажется на увеличении объёма производства продовольственных товаров, повышении рентабельности участников интеграционного процесса, занятости населения, его благосостоянии.

Ключевые слова: модель интеграции SIM, прорывная и стабилизационная инвестиционная политика, интеграционное направление развития территории.

Дондуков Ж. Г. Региональная экономика Республики Бурятия: особенности освоения северных территорий // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2015.** – **№ 3 (14).** – **C. 73**–**76.**

Дондуков Ж. Г., консультант финансового отдела администрации МО «Баунтовский эвенкийский район», Республика Бурятия

РЕГИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ: ОСОБЕННОСТИ ОСВОЕНИЯ СЕВЕРНЫХ ТЕРРИТОРИЙ

В статье рассматриваются проблемы непропорционального развития экономики муниципальных образований, приравненных к районам Крайнего Севера. Несмотря на перспективы освоения территорий за счёт развития добывающей и перерабатывающей промышленности, здесь наблюдается сокращение численности трудоспособного населения. Миграционный отток обусловлен закрытием неконкурентоспособных предприятий, уменьшением доходной базы муниципальных образований, сокращением расходов на социальную сферу. В этих условиях предприятия вынуждены использовать вахтовый метод организации труда, что приводит к усилению асимметрии. Решение проблем северных территорий, по мнению автора, связано с реализацией государственных программ, инвестиционных проектов на основе государственно-частного партнёрства, отраслевой диверсификации муниципальной экономики.

Ключевые слова: районы Крайнего Севера, добывающая и перерабатывающая промышленность, вахтовый метод, диверсификация, Хиагдинское месторождение, Орекитканское месторождение.

Каркавина А. С. Развитие социальной инфраструктуры региона: проблемы и перспективы обеспеченности населения жильём и коммунальными услугами // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2015. – № 3 (14). – С. 77–82.

Каркавина А. С., ст. преподаватель, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ РЕГИОНА: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ОБЕСПЕЧЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ ЖИЛЬЁМ И КОММУНАЛЬНЫМИ УСЛУГАМИ

В статье рассматриваются изменения в экономике, влияющие на развитие региональной социальной инфраструктуры в части обеспеченности населения жильём. С одной стороны, увеличение предложения, снижение цен на первичном и вторичном рынках жилья позволяют отдельным категориям населения удовлетворить жизненно важную потребность. Вместе с тем доказано, что снижение реальных денежных доходов в условиях нарастания кризисных явлений формирует отложенный спрос населения на

жильё, уменьшает доходность, инвестиционный потенциал и, соответственно, перспективы строительной отрасли. Тогда как развитие строительного комплекса обеспечивает решение не только социальных, но и экономических проблем региона: увеличение ВРП, обеспечение занятости, повышение денежных доходов населения и т. п. — за счёт наличия мультипликативного эффекта. В этой связи необходимо совершенствование государственного управления отраслью. Показано, что развитие социальной инфраструктуры региона возможно при достижении баланса интересов и населения, и строительной отрасли. В настоящее время осуществляется прямая государственная поддержка в виде бюджетного финансирования федеральных, региональных целевых программ по обеспечению населения комфортным жильём, субсидирования процентных ставок по ипотечным кредитам. В перспективе требуется совершенствование государственного стратегического планирования развития жилищного строительства как основы формирования социальной инфраструктуры региона. Таким образом, государственная поддержка обеспечивает баланс интересов: с одной стороны — отрасли, с другой — населения.

Ключевые слова: социальная инфраструктура, обеспеченность населения жильём, государственная поддержка, Стратегия инновационного развития строительной отрасли.

ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

Фесенко Е. А. Инновационное предпринимательство: современная концепция коммерциализации технологий // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2015. – № 3 (14). – С. 83–87.

Фесенко Е. А., канд. социол. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ИННОВАЦИОННОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО: СОВРЕМЕННАЯ КОНЦЕПЦИЯ КОММЕРЦИАЛИЗАЦИИ ТЕХНОЛОГИЙ

Статья посвящена некоторым проблемам реализации законодательства, регулирующего инновационную деятельность предпринимательстве, инновационного развития экономики. Особое внимание уделяется поддержке инновационной активности малого инновационного предпринимательства, развиваемого в технопарках, являющихся благоприятной средой для поддержки наиболее способных к предпринимательству личностей.

Ключевые слова: коммерциализация научных разработок, инфраструктура инновационной деятельности, технопарк — инкубатор бизнеса, инновационная деятельность, предпринимательство.

Чельцова М. Г., Чельцов М. В. Роль права в формировании нормативноодобряемого поведения молодых граждан в современном обществе // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2015.** – № **3 (14).** – **C. 88–92.**

Чельцова М. Г., канд. пед. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Чельцов М. В., канд. пед. наук, доцент, Новосибирский государственный педагогический университет, г. Новосибирск

РОЛЬ ПРАВА В ФОРМИРОВАНИИ НОРМАТИВНО-ОДОБРЯЕМОГО ПОВЕДЕНИЯ МОЛОДЫХ ГРАЖДАН В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

В статье рассматривается круг вопросов, посвящённых проблеме юридических прав в образовательной сфере. Показана роль права в воспитании подрастающего поколения. Уделяется внимание такому понятию, как «правовая культура». Определены проблемы и возможности использования права в формировании поведения молодых граждан (подростков и молодёжи в первую очередь) в современном обществе.

Ключевые слова: право, правовая культура, право в образовании, воспитание, граждане, молодёжь, подростки, правовое воспитание.

Кривельская Е. А. Негосударственные пенсионные фонды как социальные институты в современной России // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2015.** – № **3 (14).** – **C. 93–97.**

Кривельская Е. А., ст. преподаватель, аспирант, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПЕНСИОННЫЕ ФОНДЫ КАК СОЦИАЛЬНЫЕ ИНСТИТУТЫ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

В статье отражены проблемы возникновения и развития негосударственных пенсионных фондов в России; затронуты особо актуальные вопросы совершенствования инструментов ИΧ формирования И развития. Проанализирована негосударственных пенсионных фондов и их место в системе органов публичной власти под углом ретроспективы их становления и развития, а также исходя из действующего законодательства. Сделан вывод о том, что правовая природа негосударственных пенсионных фондов однозначно отличает их от финансовых институтов; обоснована социальная природа негосударственных пенсионных фондов. В заключение подчёркнута их значимость как основы накопительной пенсионной системы России, а также указано на необходимость сохранения ими статуса некоммерческих организаций с явной социальной направленностью, что сможет обеспечить прозрачность их деятельности и способствовать устойчивой динамике развития.

Ключевые слова: негосударственные пенсионные фонды, социальная функция, социальный институт, право социального обеспечения.

ПРОБЛЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ

Наговицина Л. П., Наговицина Е. В. Преподавание экономических дисциплин в кооперативном учебном заведении // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2015.** – № **3 (14).** – **C. 98–103.**

Наговицина Л. П., д-р экон. наук, профессор, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Наговицина Е. В., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ПРЕПОДАВАНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН В КООПЕРАТИВНОМ УЧЕБНОМ ЗАВЕДЕНИИ

В статье рассматриваются отличительные особенности потребительской кооперации, её потенциальные преимущества, которые необходимо отражать в

преподавании экономических дисциплин. Обосновывается необходимость рассмотрения двойственной природы кооперации, отношений собственности, экономики участия как элемента социальной экономики. Предлагаются приёмы анализа эффективности паевых отношений, сохранности и использования объектов недвижимого имущества.

Ключевые слова: двойственная природа кооперации, экономика участия, особенности отношений собственности, анализ сохранности и использования имущества.

ПРИМЕНЕНИЕ МАТЕМАТИЧЕСКИХ МЕТОДОВ В ЭКОНОМИКЕ

Шаланов Н. В., Шаланова О. Н., Пешкова М. Н. Методика оценки потенциала стратегии предприятия // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2015. – № 3 (14). – С. 104–110.

Шаланов Н. В., д-р экон. наук, профессор, член-корр. САН ВШ, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Шаланова О. Н., канд. экон. наук, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Пешкова М. Н., канд. экон. наук, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

МЕТОДИКА ОЦЕНКИ ПОТЕНЦИАЛА СТРАТЕГИИ ПРЕДПРИЯТИЯ

В статье представлен авторский подход к оценке потенциала сформированной стратегии предприятия, при этом в качестве базовой выбрана стратегия, реализуемая в течение периода исследования. Также определён угол между направлениями развития, отражающими базовую и сформированную стратегии.

Ключевые слова: сложившийся вектор развития, вектор цели, стратегия, потенциал стратегии.